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А 50 км ад Ляс ка ві чаў — 
Ту раў, сэр ца Па лес ся, 
адзін са ста ра жыт ных га-

ра доў Кі еў скай Ру сі. Сён ня — 
не вя лі кі га ра док з са ма быт най 
гіс то ры яй.

На паў днё вым за ха дзе, на 
Зам ка вай га ры, уста ноў ле ны 
су час ны пом нік паэ ту, фі ло са-
фу, асвет ні ку і пра па вед ні ку 
Кі ры лу Ту раў ска му. На паў-
ноч ным за ха дзе ад гэ тай га ры 

раз мя шча юц ца Ба ры са глеб-
скія мо гіл кі, дзе ў ХІІ ста год дзі 
быў Ба ры са глеб скі ма нас тыр 
(у ад ной з яго ве жаў жыў Кі ры-
ла Ту раў скі). У ста рой част цы 
мо гі лак мож на па ба чыць ка-
мен ны крыж з ня вост ры мі кан-
ца мі — ён, як лі чаць мяс цо выя 
жы ха ры, па кры се рас це!

Са ста ра жыт на га га ра дзі шча 
да ро га вя дзе на ўсход, у цэнтр 
Ту ра ва, дзе ў на бя рэж ным і га-

рад скім пар ках уста ноў ле ны 
пом ні кі сал да там-вы зва лі це лям 
і жы ха рам, што за гі ну лі пад час 
Вя лі кай Ай чын най. У цэнт ры — 
ме ма ры яль ны знак, пры све ча-
ны ты ся ча год дзю Ту ра ва.

— У 1993 го дзе па ста ві лі ся-
мі мет ро вы крыж ві зан тый скай 
фор мы, — рас каз вае спецыя-
 ліст па ту рыз ме Тац ця на 
КУР БА КО ВА. — На ад ной з 
цэнт раль ных ву ліц мы з ва мі 
ба чым па бу да ва ную ў 1810 го-
дзе Усіхс вяц кую царк ву. З пра-
ва га бо ку ад ува хо да ў царк ву 
і ад ал та ра — ка мен ныя кры-
жы, прад мет куль та ва га па-
кла нен ня пра ва слаў ных хрыс-
ці ян. Да гэ туль жы вая ле ген да, 
ні бы та гэ тыя кры жы пры плы лі 
су праць ця чэн ня па Дняп ры і 
Пры пя ці з Кі е ва і спы ні лі ся ля 
го ра да. Так са ма на тэ ры то рыі 
царк вы ўста ноў ле ны пом нік 
сла ву та му дзея чу Кан стан ці-
ну Аст рож ска му...

Ка лі ёсць жа дан не ўсё гэ та 
ўба чыць на свае во чы, мож на 
пры яз джаць і спы няц ца не па-
срэд на ў Ту ра ве, дзе ў мі ну лым 
го дзе на цы я наль ны парк рэ-
кан стру я ваў эко ла га-асвет-

ніц кі цэнтр і ад крыў гас ці ні цу 
з ад на- і двух мес ны мі ну ма-
ра мі «стан дарт», «паў люкс» 
і «люкс». Чыс ці ню і кам форт 
ўжо аца ні лі больш за ты ся чу 
гас цей.

Пры яз джа юць сю ды і ту рыс-
ты з Ра сіі, Укра і ны. Лю бяць на зі-
раць за на шай жы вой пры ро дай 
га ланд цы. Не так даў но гру па 
за меж ных ту рыс таў ці ка ві ла ся 
не каль кі мі ві да мі пту шак — удо-
дам, дзят лам, жу ла нам, са лаў-
ём, ва ра куш кай, чор ным бус-
лом... Да рэ чы, не ка то рыя ві ды 
пту шак мож на па ба чыць і пад-
час эк скур сіі па эка ла гіч най да-
ро зе да 800-га до ва га цар-ду ба, 
са ма га ста ро га і буй на га ва ўсім 
Пры пяц кім Па лес сі. На шля ху 
да яго су стрэ нуц ца і больш ма-
ла дыя яго ныя сва я кі — ім не 
больш за дзвес це.

Марш рут пра цяг лас цю 
12 км па чы на ец ца ў дуб ро ве 
раз на траў на-зла ка вай, дзе 
су стра ка юц ца бя ро зы, асі-
ны, воль хі, сос ны, да лей ідзе 
дуб ро ва сніт ка вая, дзе шмат 
гра баў, ёсць арэш нік, ра бі ны, 
кру шы ны, гру шы, вер бы, сві-
дзі на, брук мель.

Сніт ка вую змя няе чар ніч-
ная — з чар ніч ні кам, се мач кам, 
май ні кам, тут больш кру шын і 
ра бін, менш гра баў і арэш ні-
ку. Су стра ка юц ца ў дуб ро ве 
прак тыч на ўсе ві ды дзят лаў, 
што ёсць у Бе ла ру сі, у тым лі-
ку за не се ная ў Чыр во ную кні гу 

жаў на (птуш ка чор на га ко ле ру 
з чыр во ным «бе рэ там» на га-
ла ве).

У тым жа Азе ран скім ляс-
ніц тве (13 км ад Ту ра ва ў бок 
Лель чыц) ёсць яшчэ ад на эка-
ла гіч ная да ро га — да цар-са-
сны. Вы шы ня та го дрэ ва — 

24 м, і яму ўжо больш за 320 га-
доў. Іду чы гэ тым марш ру там, 
мож на рап тоў на ўба чыць на ват 
зуб ра або ку ні цу ці ваў ка, але 
га лоў нае — ма гут ны, са праўд-
ны лес! Што мо жа быць найле-
пей для ча ла ве ка, які вы рваў ся 
з ка мен ных джунг ляў?!
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У 
на сель ніц тва, як пра ві ла, не ад на знач нае 
стаў лен не да іс на ван ня за па вет ных зон, 
мно гія злу юц ца та му, што ўста наў лі ва-

юц ца шлаг ба у мы, якія аб мя жоў ва юць пра езд 
у ляс ны ма сіў (да рэ чы, пра езд, а не яго на вед-
ван не), што рэг ла мен ту ец ца ад лоў ры бы, што 
трэ ба пла ціць за па ля ван не і г.д. Ад нак хі ба іна-
чай мож на за ха ваць усё гэ та? Не ўсе хо чуць 
ра зу мець...

Раз ві ваць эка ту рызм на Пры пя ці па ча лі ме-
на ві та ад мо ман ту ства рэн ня на цы я наль на га 
пар ку. За 20 га доў кі раў ніц тва і пер са нал 
пры кла лі ня ма ла на ма ган няў, каб тры-
маць усю гэ ту гас па дар ку ў па рад ку, каб 
ты ся чы і ты ся чы ай чын ных і за меж ных 
ту рыс таў па ба чы лі Пры пяць, пой мен ную 
дуб ро ву, але ня ці дзят ла жыў цом, а не на 
фо та здым ку. Для гэ та га тут рас пра ца ва-
ны спе цы яль ныя эка ла гіч ныя ту ры.

— Тут, у вёс цы Ляс ка ві чы, дзе ця пер 
зна хо дзіц ца ад мі ніст ра цый ны кор пус, я 
на ра дзіў ся, рос, але не за дум ваў ся, што ў 
нас ней кая асаб лі вая тэ ры то рыя, — ка жа 
ге не раль ны ды рэк тар На цы я наль на га 
пар ку «Пры пяц кі» Сця пан БАМ БІ ЗА. — 
Ра ней бы ла на ту раль ная за па вед ная зо-
на: толь кі на пры кан цы 1960-х у вёс цы 

з'я ві ла ся элект рыч насць, пер шая да ро га — у 
1976-м! Сю ды на лег ка ві ку не рэ аль на бы ло да-
ехаць. У бок Жыт ка віч, Пет ры ка ва да ро га на огул 
бы ла не пра ход най, па мя таю, як аў то бус буль до-
зе рам вы цяг ва лі...

Апош нія га ды — но вая ста рон ка ў гіс то рыі 
краю. Афі цый ны ста тус за па вед ні ка — гэ та ве-
лі зар ныя маг чы мас ці для да лей ша га раз віц ця 
ту рыз му, дзя ку ю чы раз віц цю сет кі да рог, уз вя-
дзен ню гас ці ніц, да моў ад па чын ку і г.д. Мы вы-
кон ва ем усе на леж ныя па каз чы кі, каб тры маць 

мар ку. У пла нах — раз віц цё па ляў ні чай гас па-
дар кі, ад крыц цё ве лі зар най фер мы па га доў лі 
але няў...

Шмат пра во дзім і пры ро да ахоў ных ме ра пры-
ем стваў. Толь кі па гля дзі це, якім за суш лі вым вы-

да ла ся ў гэ тым го дзе ле та на Го мель шчы не — ні-
вод на га даж джу за два ме ся цы! Ад сюль па жа ры 
ў ля сах, увя дзен не за ба ро ны на іх на вед ван не. 
У па чат ку лі пе ня што дня сва і мі сі ла мі і не толь кі 
лік ві доў ва лі па не каль кі ўзга ран няў...

П
ра цяг лая ад сут насць даж-
джоў ад бі ла ся і на ста не 
Пры пя ці — моц на аб мя ле ла 

ра ка. Але дзя ку ю чы та кой не да рэ чнас-
ці нам уда ло ся па ба чыць пры го жыя 
пяс ча ныя ко сы пад час вод най пра гул-
кі на «ка зан цы». Звы чай на на гэ тай 
ма тор най лод цы па лю юць на ры бу. 
Ка лі ры бал ка ў ваш план не ўва хо-
дзіць, то су зі раць рач ную пры га жосць 
ле пей на цеп ла хо дзе. Іх у на цпар ку 
пяць: «Кі ры ла Ту раў скі», «Па ла нез», 
«Лань», «Лось» і для па ром най пе ра-
пра вы — «Зубр».

— Цеп ла ход ру ха ец ца вель мі 
па воль на, — рас каз вае на чаль-

нік ад дзе ла ту рыз му Кан стан цін 
ЕЎЛАШ. — Кі ру нак марш ру ту — уніз 
па ра цэ. Цеп ла ход «Кі ры ла Ту раў скі» 
пры швар та ва ны ў за то цы па блі зу гас-
ці ні цы «Над Пры пяц цю», ад куль і па-
чы нае свой шлях. «Зубр», «Лань» і 
«Лось» ад праў ля юц ца з вёс кі Да ра шэ-
ві чы, дзе зна хо дзіц ца пры стань. Ця гам 
га дзі ны мож на ўба чыць 20 км ра кі з яе 
плё са мі, ко са мі, за лі ва мі, ста ры ца мі, 
вы со кі мі і спа дзіс ты мі бе ра га мі...

Егер Ва сіль СА ВІЧ пад вёз нас 
кры ху блі жэй да бе ра га, каб мы змаг лі 
аца ніць не ве ра год ную для яго вы шы-
ню (ну дзе яшчэ мож на ўба чыць ра ку, 
чый бе раг з ад на го бо ку — цал кам 

спа дзіс ты, а з дру го-
га — як пя ці па вяр хо-
вы дом!). Сці шыў ся 
ма тор, мы кры ху па-
ста я лі, але за вес ці ся 
не здо ле лі — се лі на 
мель... Ва сіль Яфі ма-
віч узяў вяс ло і па чаў 
ад штур хоў вац ца ад 
мел ка вод дзя... «Я 
пра цую еге рам у нац-
пар ку з 2003-га, — 
тлу ма чыць ён, па куль 

ру ха вік маў чыць. — Гэ та і ахоў ныя ме-
ра пры ем ствы, і па ля ван ні на але ня, 
ла ся, зуб ра, ка зу лю, дзі ка, і ры бал кі, 
якія па він ны пра во дзіц ца ў пры сут нас-
ці еге ра і з ад па вед най пу цёў кай на 
ру ках... Эх, як аб мя ле ла... Даў на ва та 
та ко га не бы ло... Але ж ад но віц ца — з 
асен ні мі даж джа мі, дый кры ху Га рынь 
па дзе ліц ца... Рач ная ва да — не мар-
ская, цём ная, а каб бы ла зу сім праз-
рыс тая, уба чы лі б і шчу па ка, і су да ка, 
і ля шча, і плот ку, і са ма — 37 ві даў 

рыб на Пры пя ці... Са мая рыб ная ра ка 
Бе ла ру сі!

Не вя ліч кая пра гул ка на бар жы па-
кі ну ла не менш ста ноў чых эмо цый. 
Зда ец ца, ты ста іш, а на ва кол ле па ці ху 
ру ха ец ца. Пры га жосць...

Пас ля пра гул кі рач ной нас ча ка ла 
пе шая — па да ро зе зда роўя, якая цяг-
нец ца ўздоўж са ма га вы со ка га бе ра-
га. Мес ца мі на ват страш на гля дзець 
уніз, але не гля дзець не маг чы ма — 
вунь чап ля на ва ду се ла! Вяр та ю чы ся 
на зад, да па ро ма, пра хо дзім мі ма двух 

пры го жых ка тэ джаў. 
Пер шы раз лі ча ны ча-
ла век на двац цаць, дру-
гі — на кры ху мен шую 
кам па нію. Ёсць яшчэ 
лаз ня, а на пер шым 
па вер се та го ка тэ джа, 
што па бо лей, — пры го-
жая тэ ра са, дзе мож на 
зла дзіць шы коў ную ўра-
чыс тасць. Не па да лёк — 
аль тан ка для га та ван ня 
шаш лы коў.

Ка лі ехаць з Да ра шэ віч у бок вё сак Хлу пі на 
ды Пе ра ро ва, мож на тра піць на гра вій ную 
да ро гу, па аба пал якой — пой мен ная 
дуб ро ва. Рэд кая з'я ва, але на тэ ры то рыі 
на цпар ку не каль кі та кіх участ каў. 

Ба га та тут і арэш ні ку, і ін шых дрэў, 
але дуб па нуе. Вяс ной усю гэ ту пло шчу 
за лі вае, ду бы ста яць «па по яс» у ва дзе, 
да ро га зні кае, і зда ец ца, што на гі ча ла ве ка 
тут не бы вае і быць не мо жа.

Там, дзе крыж рас цеТам, дзе крыж рас це

За па вед ная тэ ры то рыяЗа па вед ная тэ ры то рыя

У раз ме шча най у Ту ра ве гас ці ні цы 
на цпар ку (яна на зы ва ец ца 

«Ту раў+») на пер шым па вер се 
ёсць вы дат ная ка вяр ня, га лоў ны 

по вар якой, Ка ця ры на КІБ, 
за пра шае ад ве даць гас цей 

го ра да лю быя стра вы бе ла рус кай 
кух ні. Са ма Ка ця ры на больш 
за ўсё лю біць га та ваць су пы 

(так што ні ко лі не ад маў ляй це ся 
ад іх за абе дам), але па каш туй це 

пры гэ тым і дра ні кі, або пю рэ, 
або буль бу па-вяс ко ва му, 

або буль бу дух мя ную. 
За хо ча це сві ні ны — бу дзе сві ні на, 

ла ся ці ны — дык і гэ та 
не праб ле ма.

...

Пры пяц кае 
Па лес се 
трэ ба ба чыць. 
Чуць і ўды хаць. 
Уні кальнае мес ца на поўд ні кра і ны. 
Ва да, ланд шафт, жы вё лы, птушкі, расліны... 
І па ле шу кі. Што ні пер со на, то фант, 
і пра кожнага столь кі ба ек па чу е це! 
Але га лоў нае, што не толь кі бай кі з падання мі. 
Са ма Пры ро да тут з ча ла ве кам га во рыць — 
і ве цер, і ліс це, і ра ка...
Пры пяц кае Па лес се рас кі ну ла ся аба пал 
ра кі Пры пяць. Тут шмат ба лот, ля соў, 
пой ма з вя лі кай раз на стай нас цю жы вёл, 
пту шак і рыб, не ка то рых з якіх больш 
ні дзе не су стрэць. Усё гэ та з 1969 го да — 
ландшафтна-гід ралагічны за па вед нік, 
а з 1996-га — На цы я наль ны парк «Пры пяц кі», 
у якім мы ня даў на па бы ва лі.

У ПА ЛЕС КАЙ У ПА ЛЕС КАЙ 
«АМА ЗО НІІ»«АМА ЗО НІІ»

Мі ма плё саў ды ста рыцМі ма плё саў ды ста рыц

На чаль нік ад дзе ла ту рыз му 
Кан стан цін ЕЎЛАШ.

Егер Ва сіль СА ВІЧ швартуе «казанку».

Су зі раць рач ную пры га жосць ле пей на цеп ла хо дзе.

А берагі тут высокія...

Пясчаныя косы ўздоўж Прыпяці.


